JlaGopatopnas pabora Nel
JAnHamMuyeckue 3BeHbS U X XapPaKTEePUCTUKH BO BPeMEHHOH 00J1acTH

1. TunoBble nmepeaaToyHbie GQyHKIMHU

PaccmotpuMm cuctemy aromatuueckoro ympasieHus (CAY), ONHCHIBaeMyr JIMHEWHBIM
muddepeHIraIbHbBIM YpaBHEHHEM BUIA:

d"y(t) d""y(t) dy(t)
— 7 ta  — 24+ 4+a—=—L+a,y(t)=
n dtn n-1 dtn—]_ 1 dt Oy( )
d"u(t) d™u(t) du(t)
=b +b +..b +byu(t
m dtm m-1 dtm—l 1 dt 0 ()
rae U(t) — Bxoanoii mporecc; Y(t) — BeixoaHO# mporiecc; @i, bj, — moctostHHbIe KOG GHUIHUEHTHL; N, M

a

1)

(n>=m) — mocTosIHHBIEC YKCIIA.

d
Ecnu BBecTu o003HavyeHue P 11 oneparopa quddepeHupoBaHus p = @ TO MOKHO

3anucath (1) B omeparopHoii popme:

(@,p"+a, ,p" "t +..+ap+a)yt)=0"p" +b™ p™ " +..b,p +by)u(t) (2)
OTKy/1a TOJy4aeTCs:
y(t)  B(p)
—=——"=W(p),
ut) A(p)

rae A(p) u B(p) — monuuoMBI U3 popmyiist (2).

Bripaxkenue (2) mo BHIy COBNAfaeT C ompeneneHueM mnepenarounoil ¢pynkuuu (I1P), xax
oTHOILIEHHs TpeoOpa3oBanus no Jlammacy BBIXOAHOHM mepeMeHHOW K mpeoOpazoBaHuio no Jlammacy
BXOJIHOM NMEPEMEHHOMN IIPU HYJIEBBIX HAYAJIBHBIX YCIOBUIX:

y(s) _ B(s)
s A W(s), 3)
rZie S — KOMIUIEKCHAsl IEPEMEHHAS.

KoMmriekcHble 4ucha, sBISIOIIMECS KOPHSIMH MHorowieHa B(S), HasbBaloTcs Hyasmu
nepeaToYHol pyHKIUH, a KOpHU MHOTOWwIeHa A(S) — nonrocamu.

3Hast HYJIH U TIOJIFOCAa CUCTEMBI, MOXHO TIOJIYYHTh €€ OIMCAHKNE B BUIC
K(s—=n,)(s—n,)..(s—n
Wee) = KE=E=n,)..(s-n,)
(s=P)(s—P,)--(s—py)
r7ie N ¥ Pi — HYJIW ¥ TIOJIFOCa CUCTEMBI, K — 00001IeHHBIN KO3 DUIIUCHT TIepeIayn.
Onucanue TUTIOBBIX JHHAMUYECKUX 3BEHBEB ITPUBEICHO B Ta0I. 1.

3)



Tabmauua 1 — TunoBele AUHAMUYECKUE 3BEHbBS

No HazBanue 3BeHa I1® 3Bena
1 Anepuoanueckoe 1-ro mopska W(s) = K
(MHEpLIMOHHOE) Ts+1
5 Arnepuoandeckoe 2-To mopsjika W(s) = K ; T, > o,
(BCe KOPHHM BELIECTBEHHEIE) T s?+Ts+1
K
3 Konebarenpaoe* WE)=—03—— T, <2,
T,8°+T;s+1
4 Koncepsa oe W (s) K
HCEPBATHUBH =
P Ts? +1
K
5 WuTterpupytoree W(s) = .
JudpepeHumpyromiee W(s) =Ks
YeunurenbHoe (6e3bIHEPIHOHHOE) W(s) =K
8 HuTerpupyromiee ¢ 3ama3aplBaHueM (s) = K
(peanbHOE HHTETPUPYIOIIIEE) s(Ts+1)
9 Juddepenuupyroriee ¢ 3ana3abIBaHIEM W(s) = Ks
(peanbHOE U depeHupyromiee) Ts+1
10 dopcupyromiee W(s)=K(Ts+1)
K(Ts+1
11 N3onpomuoe W(s) = M
*nepenaroydas GyHKIH K0JIeOATEILHOTO 3BEHA OMMCHIBACTCS B BHJIC:
T
W (S) = 55 K ; T = T2 , 5 = _1 ,
T +2&Ts+1 2T,

riae & — koapdunment nemndupoBaHUs

BpeMeHHBIE XapaKTepUCTUKH JHHAMHUYECKOTO 3BEHA MPEICTABISIOT COOOH 3aBUCHUMOCTD
BBIXOJHOTO CHTHAJA CHCTEMBl OT BPEMEHH NpH TOJa4e HAa €€ BXOJ HEKOTOPOTO THIIOBOTO
BO3JIeiCTBUSI. OOBIYHO BBIMIONHSETCS aHAIM3 BBIXOJA CHUCTEMbl HAa CIMHUYHBIA CKauyoK (QyHKIHS
XeBwucaiina) 1 UMy nbCHYIO GyHKIMO (GyHkius Jupaka nmm & -hyHKIms).

Ennanynsiii ckadok 1(1) onpeaensercst yCiIoBUSIMU:

0, mpu t<O0
1W=1
1, mpu t>0

Peaxuuss CAY Ha eAMHUYHBIN CKauyOK HAa3bIBACTCA nepexoO0HOol QYHKyueu CUCTEMBI U
obosznauaercs h(t). Ilpu Heemuumunom crymendarom BosxaeictBum (()=N1(t), rme N=const, B
COOTBETCTBHH C NPHHIUIIOM CYNEPHO3HUIINH BEIXOAHAS PEaKIHs CHCTEMBI OyIeT

y(t) = Nh(t).

Nmnynecuas ¢pyskims 6(t) onpenensercs: yCIOBHIMU:

oo, mpu t=0
3(t) = P |

0, mpu t=0



OueBuzHO:
o(t) =1'(t).
Peakius CAY Ha uMIylIbCHYIO (DYHKITUIO HA3BIBACTCS UMNYIbCHOU NepexoOHOU (yHKyuell
cucmemsl (pynkuueit Beca) u obo3Hauaercs W(t).
NMmynbcHas u epexogHas GyHKIIMH CUCTEMBI CBSI3aHBI COOTHOIIICHUEM:

h(t) = jw(r)dr :

2. UnepuuoHHOe U KoJieOaTeJIbHOE 3BEHO

Aneproandeckoe (MHEPIIMOHHOE) 3BEHO 1-TO mopsiaka uMeeT 0coboe 3HaueHue, IOTOMY YTO C
€ro MOMOIIBI0 MOKHO OTMCaTh MHOTHE peallbHbIC IPOM3BOICTBEHHBIC U TEXHOJIOTHUECKUE MTPOIECCHI.
PaccMoTpuM mpocToe HHEPITMOHHOE 3BEHO
K

WO =17

3nech K — koaddunmeHT ycunenus, a T — TOCTOSTHHAs: BpEMEHHU 3BEHA. DTH MMapaMeTphbl MOXKHO
MOJTYYUTh TI0 TIepeX0fHON QyHKIMH 00BbekTa (puc. 1).
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Puc. 1 — Ilepexoanslil mpolecc anepuoguYecKoro 3BeHa

HNHueprinoHHOE 3BEHO C 3aIa3IbIBAHIEM OMHUCHIBACTCS POopMyIIon

Ks
=——¢
Ts+1

-1
’

rac v — BpEMd 3alia3JibIBaHH.
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Puc. 2 — IlepexoaHblii mporiecc anepruoInYecKoro 3BeHa ¢ 3ama3ipiBaHueM

Takum oOpazoM, IJIsi MOCTPOCHHSI MOJEIN JTUHAMHYECKOTr0 OOBEKTa B BHUJIE WHEPIIMOHHOTO
3BE€HA HAJI0 MOJATh HA €ro BXOJ €AMHUYHBIA CKAYOK, a 3aT€M CHSATh MEPEXOJHYI0 XapaKTEPHUCTHUKY,
BHJI KOTOPOM JTOJIKEH COOTBETCTBOBATH puc. 1 i 2.

KonebarenpbHOE 3BEHO TaKKE€ MOXKET CIYXHTh MOJEIBIO ISl MHOTHX pPEaTbHBIX MPOIECCOB.
BammuieM [1® xonebaTeIbHOro 3B€HA B BUAE

K T.
W(S) == ;o T=T, &=-—1.
TS +2&Ts+1 2T,
Nnn
W(s) = 5 K ; T:i.
),
(S] +2§i+1 ’
a)n a)n
a)z
W(p) =K - . @)

$? +2fw, s+ @’
rae & - kodddunuent aemndupoBaHUs, ®n — HATypalbHas 4YacTora (YacToTa MPH OTCYTCTBUU

3aTyxaHusl).
IIpumep. /lana [1® xonedaTenbsHOro 3BeHa:

W(s)
Tpebyercsa 3anmucars [1D B hopme (1).

~ 1425
s? +20s+1500

Pemenue.
o’ =1500 = o, =38.73.

2w, =20 = & =0.258.
Takum oOpazom,

2
: 1425 - 095 o, _
s° +20s +1500 s*+2lw,s + w,

p1,2 = _é:a)n ia)n Vé:z -1

B 3aBucumocTtu oT 3HaudeHus Kod(puimenta nemMrndupoBaHUS MEHSETCS BHJ MEPEXOJHOTO

W(s) =

ITomroca cucteMsl

mnmpormnecca B CUCTCME.



Ha puc. 3 noka3an oOmmumii BUJ| IepexoTHOTo mpoliecca s KojebaTeIbHOro 3BeHa MPHU MoJ1aue
Ha BXOJl €IMHUYHOI'O CTYIEHYATOr0 BO3AECHCTBHSL.
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y(®)

o

»
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Puc. 3 — [lepexomublit mportecc KoaebaTeIbHOTO 3BEHa

K xapakrepucTrkam nepexoaHoro mnpouecca oTHocstes (puc. 3):

— Bpewms muka tn, T.e. Bpems, 3a KoTopoe nepemeHHas Y(t) Bo3pacTaeT 10 MaKCHMalIbHOTO
3HAYCHUS Ywax(t),

—  BpeMs peryimpoBaHuA I, (BpeMs OT Hayajga MEepPeXOIHOTO Mpolecca 0 MOMEHTa, KOorja
y(t) He mokuaaeT uHTEPBAT Yycr(t) + A:

‘y - yycm S A’
rae A =1-5%.

—  IepeperyiupoBaHHE:

N I O
Y e

Bennunnaa mepeperynupoBaHHS KOJIeOATETbHOTO 3BEHA 3aBUCHUT TOJNBKO OT BEITHMYHHBI
kod(durmenta gemMnupoBaHU U MOXKET OBITH paccurTaHa 1mo Gopmyse

-100%.

T
O =Eexp ——52 -100%.
V1-¢
Bpemss mnuka 3aBUCHT Kak OT BeIWYMHBI KodpduimeHta aemMnpupoBaHusi, Tak U OT
COOCTBEHHOM 4aCTOTHI U MOXET OBITh HaiiZieHa 10 popmyIie
T
tp :—2.
Wy, 1_5
MoxHO cKa3zath, 4YTro Kod(duimeHt naemrdupoBanus BiauseT Ha (GOpMy OTKIWKA, a
COOCTBEHHAs YaCTOTa — Ha CKOPOCTh OTKJIMKA.

2. Ucnoan3oBanue nakera MatLab
B makere MatLab wumeercss nBa OCHOBHBIX BapWaHTa Ui HMCCICIOBAaHHS IEPEIATOYHBIX
¢bynkuuit 1 mopenupoBanus CAY
- Hcnons3oBanue koman nakera pacmupenuns Control System Toolbox;
- Hcnons3oBanue nmakera Simulink.
Control System Toolbox npeanasuauen mist padotst ¢ LTI-monensmu (Linear Time Invariant
Models — nmuHeliHbIe MOJIENIN ¢ IOCTOSTHHBIMU ITapaMeTpaMu) CUCTEM YIIPaBIICHHSL.



Komanpna, coznaromas LTI-cuctemy ¢ oqHUM BXOJOM U OJHUM BBIXOJIOM B BUJIE MTEPEAATOUYHOMN
GyHKIMH, UMEET CIAEAYIOIINI CHHTAKCHUC:
TF([bBmB, ..., bB1B, bBoB], [aBns, ..., aB1B, agog]),
rae bBmB, ..., bB1B, bBoB u aBns, ..., aB1B, apos — 3HaueHus k03hHuiineHToB MOIMHOMOB B
nAs(3).
Hanpuwmep, eciau tpeGyercs onucarts [1d Buga
s+l
25248545
U y3HaTh 3HAUCHUS €€ HYJICH W TOJIOCOB, TO HYXHO BBECTHM B OKHe komana MatLab
CIIeIyolIHe KOMaH IbI (3/1€Ch U J1ajiee 3HaK >> 0003Ha4YaeT KOMaH/IHYI0 CTPOKY cucteMbl MatLab):
>>w=tf([1 1],[2 8 5])
>> zero(w)
>> pole(w)
Transfer function:
s+1
2s"2+8s+5
ans =
-1
ans =
-3.2247
-0.7753

I'paduueckoe pacrosiokeHUE HyNEH M TOJIOCOB MOXHO HOJIYYUTh C TOMOIIBIO KOMAaH[bI
pzmap:

>> pzmap(w)

PesynbTar npuseneH Ha puc. 4.

C moMmoIIpi0 KOMaHabl ZPK MOKHO IMOJIy4UTh aabTepHaTHBHOE omucanue 1M mo ee HyasIM U

nomrocam. Hanpumep
>> w=zpk([2 -1],[2 -4 1],3)

Zero/pole/gain:
3 (s-2) (s+1)

(s-2) (s-1) (s+4)

MosxHo npeobpa3zoBaTh panee onucannyio [1® B zpk-hopmy, Hanmpumep
>>w=tf([1 1],[2 1 1])
>> wl=zpk(w)

Transfer function:
s+1

28"2+s+1

Zero/pole/gain:
0.5 (s+1)



(s"2 + 0.55 + 0.5)
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Puc. 4 — Hynu 1 mostoca Ha KOMIJIEKCHOM TIJIOCKOCTH

Koaddumuentst 1P MoxHO onmuceBaTh Kak nepementsie MatlLab, nanpumep

_ Ks
Ts+1

>>K=2;T=4

>>num = [K 0];

>>den = [T 1];

>> w = tf(num, den)

Transfer function:

25s
4s+1
[Tepenarounast GyHKIHS MOXKET COACPIKATh 3ama3bIBAaHUC
LN

Ts+1

>>T0 = 5;

>> wd = tf(num, den, 'InputDelay’, T0)
Transfer function:
2

4s+1
[TomyunTh HHEPLUUOHHOE 3BEHO CO CIIyYalHBIMU ITapaMeTpaMu MOKHO, HallpUMep, C ITOMOIIBIO
KOMAaH]I,
>> k=5*rand(1,1);
>> T=10*rand(1,1);
>> w=tf(k,[T 1])
Transfer function:
2.109



9.157s+1

C nomompro KoMauae! ISim moxHO npomMoAenupoBaTh peakuuto 11 npu mogaye Ha BXOJ
3aJIaHHOTO CUTHAaJa, HallpuMep

>>t=0:0.01:10;

>> x = sin(t);

>> Isim(wd,x,t)

3Hasg HYJIN 1 TTIOJIFOCAa CUCTEMbI, MOKHO ITOJIYUIUTH €€ OIMMCAHUC

Linear Simulation Results
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Puc. 5. MonenupoBanue peakiiuy TMHAMHYECKOTO 3BEHA

HUccnenoBate peakuuto LTI-Monenu Ha TUNOBBIE BXOJHBIE BO3JCHCTBHS MOYKHO C IOMOILBIO
KOMaH/I;

>> step(w)

>> impulse(w)

MOoHO MONy4HUTh HAa OZHOM TpaduKe PEeakIHio Cpa3y HECKOJbKHUX JWHAMUYECKHX 3BEHHEB,
€CITH MCITOJIb30BaTh KOMaH IbI BU/a (IIpeaBapuTe/IbHO omucaB W,W1,w2):

>> step(w,wl,w2)

>> impulse(w, wl,w2)

B nmpuBeneHHBIX mHpHUMEpax BpeMs MOJAETUPOBaHMUSA BbIOMpaercss aBromatudecku. I[lpu
HE0OXOIMMOCTH €ro MOKHO SIBHO yKa3aTh B KOMaH/IE:

>> step(w, wl, w2, t)
rae t — BpeMs MOJAEIUPOBAHUSA B CEKyHIaX.

Ha puc. 6 nmokaszan npumep MOAETUPOBAaHUS JUHAMHUKHU KOJI€0aTEIbHOTO 3B€HA MTPH Pa3IUYHbIX
napamerpax. HeoOxomumble Ist 3TOr0 KOMaH I y100HO opopMuTs B BHe daiiia-ciieHapus MatlLab:

w=tf([1],[2 0.3 1]);

wl=tf([1],[2 0.5 1]);

w2=tf([1],[2 0.1 1]);

step(w,wl1,w2,50)

grid

xlabel(‘time’)

ylabel(‘output’)

title('step response’)
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Puc. 6. MccrnenoBanue peakiuu Kojie0aTeIbHOTO 3BEHA

I/ICCJ'IC,HOBaTI) BIIUSHHAE KaKOT0-JIHOO nmapaMeTpa Ha MHNOBCACHUC JUHAMHUYCCKOI'0 3B€HA TaKXE
yI0OHO C TOMOIIBIO (aiii-crieHapus, HaMpuMep, BIUSHUE MOCTOSTHHON BPEMEHU arepuoJanYecKOro
3BEHA MOXHO OLIEHHUTb, UCIIONB3Ys (paiii-crieHapuit:

T=1,

w=tf([1][T 1]);

wl=tf([1],[2*T 1]);

w2=tf([1],[3*T 1]);

step(w,wl,w2,5)

grid

xlabel(‘time")

ylabel(‘output’)

title('step response’)
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Puc. 7 — UccnenoBanue BausiHus u3MeHeHus kodpdunimenta T y anepuogndeckoro 3BeHa

Ha puc. 7 npuBeaens! rpaduky NEpPEeXoIHBIX IPOIECCOB, OTYYEHHBIE B PE3YJIbTATE CLIEHAPHS.



3. Pagora B Simulink MatLab
B Simulink MatLab TI® wmoxno omucare ¢ momomipio Omoka Transfer fcn B pasmene
oubmmorekn Continuous. s momayn THITOBBIX BO3ACHCTBHMI HAJ0 HCIONB30BaTh OJIOK Step u3
pasgena Sources. UMIyabCHYIO MEPEXOIHYI0 XapaKTEPHCTHUKY 3B€HAa MOJYKHO IOJIYYWTh, TOJaBas Ha
BXOJ] UMITYJIbC MaJCHbKON JUIMTEIBHOCTU U OOJBIIOW aMIUIUTYAbI (MpHOIKeHHe O—(QyHKIMN) TIpU
HYJIEBBIX HaYaJIbHBIX YCIOBHUSAX.

4, 3anaHusi Ha J1a00pPaTOPHYIO padoTy

1. C nomorsio makera MatLab moctpouTs peakiiuio THIIOBBIX 3BeHbEB 1-5 (cm. Tabm. 1)
Ha CTYNEHYaToe U UMITYJIbCHOE BXOJHOE BO3/CHCTBHE.

Onpenenuts BaUsSHUE KOA(P(GUIUEHTOB, BXOJIIIUX B OMKMCAHKUE KAXKJIOTO 3BEHA Ha MapamMeTphl
MEPEXOTHOTO TIpoIlecca MyTeM YBEIUYCHUS U YMEHbBIICHHUs OTAEIhHO KaXKJoro mapamerpa B 1,5-2
pasa.

B kauectBe mapameTrpa K ucmonp30BaTh HOMEp CBOETO BapuaHTa (HampuMep, IUIs BapuaHTa
Ne5 3nauenne K=5), mapamerp T paccumtars kak 1/K (Hampumep, s Bapuanta Ne4 3HaueHHe
T=0,25).

2. [Ipr moONy4eHUH MEPEXOJHOrO Mpolecca armepuoguueckoro 3seHa B Simulink mpu
HEU3MEHHBIX NTapaMeTpax Ha rpaduke onpeaenuTh KpUTEpUU aHaIoTnyHo puc. 1.

3. Jlnst xKonmebaTeIbHOTO 3BEHA NMPHM HEM3MEHHBIX Mapamerpax Moiayduth Zpk-hopmy u
MOJTIOCAa HAa KOMITJICKCHOH MIIOCKOCTH.



